

Отзыв

Официального оппонента доктора исторических наук, заслуженного профессора Байкальского государственного университета Ю.В.Кузьмина на диссертацию **Кузьмина Сергея Львовича «Буддизм и государственность Монголии в начале XX в.: трансформация отношений религии и государства в процессе становления независимости»**, представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время). – Москва, 2016. – 413 л.

Докторская диссертация С.Л.Кузьмина посвящена актуальной и научно значимой проблеме. Уникальный исторический опыт Внешней Монголии, добившейся национальной независимости в условиях распада империи Цин заслуживает специального исследования. Особенности становления буддийского государства Монголии, динамика отношений буддийской церкви и монгольского государства в первой половине XX века до сих пор в российском монголоведении оставались малоизученными и заслуживают более углубленного изучения.

Монгольский опыт становления теократической монархии, феномен исторического возвышения Богдо-гэгэна, особенности отношений буддийской церкви Монголии с народной властью представляют несомненную ценность не только для российского монголоведения, но и востоковедения и исторической и гуманитарной науки современной России. В настоящее время возрастает роли религии, религиозных структур в политической жизни современного общества, особенно в традиционных обществах Востока и мировой geopolитике. Возрастает роль и современного буддизма в мировых глобальных процессах, поэтому актуальность данного научного исследования С.Л.Кузьмина не вызывает сомнений и возражений.

В настоящее время западные экономические санкции и осложнение российско-американских отношений диктуют нам расширение и укрепление экономических, политических и научных отношений и связей со странами Востока, в первую очередь с Китаем и Монголией, создание стабильной geopolитической ситуации в Северо-Восточной Азии. Исторический опыт соседней Монголии в XIX – XX вв., история отношений России и Монголии нуждается в современной научной оценке событий. К сожалению, в современной историографии сложилась ситуация, когда ключевые и

фундаментальные оценки исторических событий XX века существенно различаются в российской и монгольской исторической науках. Докторская диссертация С.Л.Кузьмина, по нашему мнению, восполняет некоторый разрыв характеристик исторических событий и сближает две исторические школы. В данной диссертации гармонично сочетаются опора на научные результаты предшественников изучения темы и введение в научный оборот оригинальные исторические источники и собственные трактовки сложных и противоречивых исторических событий в Монголии.

Структура докторской диссертации Сергея Львовича Кузьмина, состоящей из введения, пяти глав, заключения, списка сокращений, списка использованных источников и литературы, приложения, представляется нам логичной и обоснованной. Хронологические рамки диссертационного исследования носят традиционный и устоявшийся в исторической монголоведной литературе характер, не вызывают возражения.

Дискуссионный характер, по нашему мнению, носит некоторое несоответствие в названии «в начале XX в.» и представленный исторический материал первой трети XX века.

Во введении докторской диссертации С.Л.Кузьмина представлен обстоятельный очерк историографии проблемы (лл.4-22), который свидетельствует о высокой эрудции автора. Автором отмечены, выделены и проанализированы основные труды российской, монгольской, западной и китайской историографии. Действительно, историография проблемы носит довольно широкий характер, имеющая разные традиции и особенности, поэтому разделение вполне обоснованно. Но, считаем, что обзор и анализ литературы носит, по нашему мнению, неполный характер. Пропущены работы советских и российских авторов В.Д.Якимова, А.Т.Якимова, Г.С.Гороховой, Т.Д.Скрынниковой, В.Л.Успенского, Н.Л.Жуковской. Специального анализа заслуживают труды Т.Д.Скрынниковой «Ламаистская церковь и государство. Внешняя Монголия 16-начало XX веков»(1988 г.), В.Л.Успенского «Тибетский буддизм в Пекине»(2011 г.), Н.Л.Жуковской «О буддизме и буддистах»(2013 г.). Из монгольских исследователей заслуживают труды Ш.Бирзы, А.Миниса, М.Санждоржа, Ж.Болдбаатара, Ж.Урангуя, которые внесли существенный вклад в исследование различных вопросов данной темы.

Несомненным достоинством данного диссертационного исследования является обширная и разнообразная источниковая база, большинство исторических архивных материалов впервые в российской историографии

введены в научный оборот. С.Л.Кузьминым проделана колоссальная работа по выявлению, анализу и обобщению уникальных архивных данных по истории Монголии и становлению независимого государства и роли буддийской церкви и лам. В докторской диссертации С.Л.Кузьмина представлены и использованы документальные материалы, хранящиеся в Монгольском государственном национальном архиве, Архиве Министерства обороны Монголии, Национального исторического музея Монголии, архива Института истории и археологии, а также Государственного архива РФ, Российском государственном архиве социально-политической истории, Архиве внешней политики РФ. Особо следует отметить привлечение архивных материалов Национального центрального архива Монголии в Улан-Баторе, целый ряд документов впервые введен автором в научный оборот. Хочется отметить, что основные положения докторской диссертации, ключевые события истории Монголии изучаемого периода подтверждены архивными данными, с точным указанием конкретного архивного дела. Однако, по неизвестной для нас причине, в списке исторических источников не указаны фонды, описи и дела использованных архивов, а использованная периодика представлена без указания времени издания.

Первая глава докторской диссертации С.Л.Кузьмина «Предпосылки формирования теократической монархии» посвящена анализу устройства империй Юань и Цин, их сравнительной характеристике, динамике исторических условий, которые позволили во второй половине XIX – начале XX вв. сформировать теократическую монархическую власть. Подробно в диссертации рассмотрены вопросы распространения тибетского буддизма в Монголии, особенности формирования взаимоотношений буддийской церкви и лам с имперской администрацией и концепция «двух порядков» в формировании государства. К сожалению, вне внимания автора остался вопрос распространения в Монголии шаманизма, его взаимоотношения с буддизмом, а также проблема тэнгрианства, столь популярная среди части современных монголоведов и востоковедов.

Во второй главе докторской диссертации «Новая политика» Цин и национально-освободительное движение монголов» (лл.72-97) рассмотрены вопросы колонизации монгольских земель китайцами, которая была санкционирована Цин и разрушала традиционную систему отношений монголов и империи Цин. Диссертант на основе многочисленных исторических фактов проанализировал динамику китайской колонизации во Внутренней Монголии и Барге, Внешней Монголии, а также вопрос пребывания Далай-ламы XIII в Халхе в 1904-1906 гг. и его влияние на

формирование планов независимости Монголии. Автор предлагает собственную трактовку личных взаимоотношений Далай-ламы с Богдогэгэном (отсутствие конфликта). В диссертации показаны различные последствия китайской колонизации во Внутренней и Внешней Монголии, предложены авторские объяснения, с которыми можно согласиться.

Третья глава докторской диссертации «Абсолютная теократическая монархия (1921-1921 гг.)» состоит из семи разделов и несет важную и ключевую информацию и авторскую концепцию характеристики монгольской национальной независимости и роли буддийского духовенства в ее формировании. Впервые в российской исторической науке, с привлечением оригинального исторического материала и новых фактов, подробно представлена конкретно-историческая картина провозглашения независимости Монголии в 1911 году, доказывается преемственность власти монгольских народов, формирование Внешней Монголии как центра общемонгольской государственности, роль русско-монгольского соглашения 1912 г., Кяхтинского соглашения 1915 г., попытки присоединения Барги, Внутренней Монголии, Куконора и причины неудачи в консолидации и объединении монгольских частей империи Цин. Важные выводы и заключения автора диссертации заключены в шестом разделе «Государственность Монголии в период абсолютной монархии». С большинством заключений диссертанта можно вполне согласиться. Однако, некоторые выводы автора, по нашему мнению, хотя и носят новаторский для монголоведения характер, но и также имеют дискуссионный характер и требует дополнительного обоснования.

Так, по мнению С.Л. Кузьмина «араты-шабинары не были крепостными: не было феодалов, которым они подчинялись, и лишь по части признаков их положение соответствует положению крепостных» (л.180). Более определенно о феодальном классе сформулировано в автореферате диссертации: «На основе сравнительного анализа показано, что в Монголии высшие ламы не были феодалами, араты-шабинары не были крепостными» (с.23). Действительно, в советском и марксистском монголоведении имелась тенденция несколько преувеличивать социальные противоречия между различными классами и сословиями. Представляется, что переходить к другой крайности также исторически неубедительно и идеализировать отношения высших и низших лам вряд ли исторически достоверно. Мы согласны, что эти отношения имели особенный и специфический характер, что не исключает социального и имущественного неравенства и социальной эксплуатации и подчинения, имевшие в кочевом обществе свою специфику.

Четвертая глава докторской диссертации С.Л.Кузьмина «Ограничения власти и ликвидация буддийской церкви» рассмотрены сложные вопросы динамики отношений революционной партии (МНП-МНРП) и народного правительства с буддийскими структурами. Период 1921-1924 гг. рассматривается как ограниченной монархии, отношения регулировались «Клятвенным договором», который лишал Богдо-хана политической власти, но сохранял за ним некоторые церемонии новой власти. Подробно рассмотрены вопросы демонтажа буддийской церкви и структур Монголии в 1924-1939 гг. Ограничения, а затем ликвидация экономических, социальных и образовательных позиций буддийской церкви Монголии носили сложный и противоречивый характер, зависели от смены политических курсов радикальных преобразований в МНР, а также внешнего влияния Коминтерна и СССР. Впервые в российской историографии представлена наиболее полная картина и статистические данные о закрытии буддийских монастырей и храмов, репрессий против буддийского духовенства. И хотя статистические данные имеют по оценкам диссертанта приблизительный характер, носят трагический характер для истории и культуры Монголии.

Оригинальный исторический материал и новый подход к оценке событий в Монголии содержится в пятой главе докторской диссертации «Попытки сохранения влияния буддийской церкви». Подробно рассмотрены попытки восстановления абсолютной монархии в 1921-1922 гг., поиски перерождения Богдо-гэгэна VIII, а также заговоры и восстания после 1924 г., особенно крупное восстание 1932 г. Впервые в российском монголоведении основательно анализируются и реконструируются восстания 1931-1932 гг. Трагическая история монгольского народа длительное время замалчивалась в исторической науке, поэтому несомненен весомый вклад С.Л.Кузьмина в исследовании сложной проблемы, опубликовавшего специальную монографию по данной теме. В работе акцентируется на жестокости правящих сил в подавлении восставших лам и их большие потери («на одного убитого красного приходилось до 55 убитых повстанцев» (л.330), но почти не отмечается жестокость восставших в начале восстания, многочисленные факты об этом имеются в документах и периодике 30-х годов. Полное и категорическое отрицание внешних связей восставших лам нуждается в дальнейшем специальном исследовании. Представляется, что необходима более взвешенная и нейтральная позиция историка в оценках трагической и сложной страницы монгольской истории.

Таким образом, в докторской диссертации С.Л.Кузьмина дан основательный и развернутый анализ становления и развития монгольской

монархической государственности и феномену теократической монархии. Предложена авторская трактовка социальной структуры традиционного монгольского общества. Впервые в российской историографии представлен оригинальный взгляд и анализ истории сокращения и ликвидации буддийской церкви Монголии, а также новая трактовка причин и хода восстаний буддийских лам в МНР в 1930-е годы. Представляется, что данная диссертация С.Л.Кузьмина носит во многом новаторский характер и надеемся, что появятся научные исследования, специально посвященные другим сложным проблемам истории Монголии первой половины XX века, особенностям и специфике радикальных социальных преобразований монгольского общества.

Докторская диссертация С.Л.Кузьмина по содержанию и структуре носит комплексный универсальный характер, подготовлена на стыке целого ряда научных направлений: отечественной и всемирной истории, истории Монголии и монгольского государства, истории буддийской религии, историографии и источниковедения, поэтому ее научные результаты будут полезны исследователям различных гуманитарных специальностей.

Новизна данного научного исследования несомненна, научные результаты не вызывают сомнения, научное исследование открывает целое направление комплексных монголоведных исследований истории и историографии Монголии, истории монгольской государственности и буддийской церкви, основные научные результаты отражены в основных публикациях: пяти монографиях на русском и монгольском языках, публикациях исторических источников, в 19 статьях, опубликованных в ведущих научных журналах, рекомендованных ВАК России. Результаты научных исследований С.Л.Кузьмина были представлены на Международных конгрессах монголоведов и крупных международных конференциях в западных странах и ведущих научных востоковедных центрах мира, опубликовано 44 статьи в журналах на монгольском, английском и немецком языках, что свидетельствует о международном признании научных результатов автора.

Докторская диссертация Кузьмина Сергея Львовича представляет собой завершенное, самостоятельное и оригинальное научное исследование, посвященное новой и малоисследованной проблеме, является творческим исследованием становления независимости Монголии и новой оценкой политической роли буддийской церкви в первой половине XX века,

полностью соответствует требованиям п. 9 "Положения о присуждении ученых степеней", предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор, Кузьмин Сергей Львович, несомненно, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Официальный оппонент,

Доктор исторических наук, заслуженный профессор

кафедры мировой экономики и международного бизнеса

Байкальского государственного университета (г.Иркутск),

Почетный доктор Монгольского государственного университета и

Института Истории АН Монголии

Ю.В. Кузьмин

23 января 2017 года

664003, г. Иркутск, ул. Ленина, д.11

Тлф. 89148710526,

Kuzminuv@yandex.ru

